

名家新秀贺新春 400场演出过足戏瘾

春节假期好戏连台打造艺术盛宴

□记者秦帆

春节假期,津城好戏连台。共有百余部精品剧目,近400场精彩演出轮番登场,为观众打造新春文化艺术盛宴。这份“文艺年礼”份量满满,诚意十足。艺术种类丰富,话剧、音乐剧、歌舞、戏曲、儿童剧、曲艺等能满足不同艺术喜好的全年龄段观众。名家云集,既有梅花奖得主曾昭娟、张克、吕洋、赵秀君、黄齐峰等一众戏曲名家倾情登台,也有郭德纲、刘晓庆等文艺“大咖”助力加盟。从青年戏曲、曲艺人才的风采展示,到经典剧目的轮番登场,再到津派相声的诙谐呈现,甚至于沉浸式户外演出的“新春限定返场”,每一场演出都充满惊喜,值得期待。

合家欢剧目精品不断,打破年龄限制全家剧场齐欢笑

春节喜庆热闹氛围满满,自然也少不了全家人一起走进剧场观看演出。北方演艺集团为观众精心准备了既适合大朋友、又能满足小观众们的精品力作。由天津青年友好使者艺术团、成都成华蝶舞华天文化旅游发展有限公司联合制作、演出的音乐剧《熊猫》将于2月1日-2月2日,大年初四、初五在中华剧院精彩上演。该剧以“国宝”大熊猫为主角,融入非遗文化,通过5位熊猫勇士的传奇经历讲述了一个关于爱、成长、和谐共生的故事,向观众展现了中华传统文化的博大精深和丰厚底蕴,富有哲思。天津儿艺历时5年精心打造的儿童剧《敦煌·九色鹿王》将于大年初

六、初七亮相光华剧院。该剧以敦煌莫高窟第257窟北魏著名横卷式连环壁画故事为母本,采用儿童视角,融合XR数字科技,讲述了小学生阿豆在敦煌研学时穿越进入壁画中的九色鹿王世界,开始了奇幻的冒险旅程,为观众徐徐展开了一个遥远而神秘的古老世界。

经典好戏再现传世风采,天津人艺开年倾情呈现

每到新春,经典剧目无疑是许多观众的剧场首选,在津门舞台上,自然少不了天津籍剧作家曹禺先生的经典名剧《雷雨》。天津人民艺术剧院精心筹备,在春节期间与观众再度相约。《雷雨》凭借强烈的戏剧冲突、复杂的人物关系,成为中国话剧史上的不朽丰碑。1月31日至2月2日相约天津大剧院,引领观众穿越时空,感受大时代下人性的复杂多面与命运的跌宕起伏,体会历经百年,经久不衰的传世魅力。

名家上阵迎新春,尽显“戏曲大码头”“曲艺之乡”城市风范

作为全国闻名的“戏曲大码头”

“曲艺之乡”,天津将有众多戏曲、曲艺名家新秀齐上阵带来精品佳作。天津京剧院将上演由梅花奖得主黄齐峰领衔主演的京剧《长坂坡·汉津口》;梅花奖得主、国家一级演员、程派青衣吕洋将领衔演绎京剧《锁麟囊》。天津市青年京剧团同样名家登场,将带来梅花奖得主赵秀君、国家一级演员卢松主演的京剧《四郎探母》,国家一级演员、梅花奖得主、杨派老生张克领衔主演的京剧《游龙戏凤·锁五龙·定军山》。1月31日至2月15日,“青苗破土向阳生”——北方演艺集团贺新春青年戏曲曲艺人才展演将在中国大戏院上演,为观众呈献一系列精彩纷呈的演出。展演活动将于大年初三,由“红楼十二官”评剧本行折子戏专场拉开帷幕,之后,天津评剧院将带来评剧《谢瑶环》《凤还巢》,天津河北梆子剧院将献上河北梆子《王宝钏》、折子戏《收大鹏》《三娘教子》,天津市评剧白派剧团将演绎评剧《花为媒》、折子戏《借女巧配·母女情深》《闹严府·盘夫》《搬窑》《断桥》。

此外,还有名家新秀京剧演唱会,天津市曲艺团主演的《“曲”迎乙巳》,“艺”贺新春”曲艺专场暨闭幕式接连上演,为观众带来视听盛宴。由郭德纲、曾昭娟领衔主演的评剧《打狗劝夫》将于2月9日在武清影剧院上演。该剧以风趣幽默的表演塑造了性格迥异的赵连弼、赵连芳兄弟二人,以及他们的两位深明大义妻子的艺术形象。作为一出经典传统古装喜剧,评剧《打狗劝夫》自2023年4月演出后,收获广泛好评,相声名家郭德纲,天津评剧院院长、

二度梅获得者曾昭娟跨界合作,带来欢笑盛宴,二人你来我往,配合默契,令看过的观众直呼“看评剧竟然比听相声还过瘾”。

此外,谦祥益、名流茶馆、天实景、眼都青年等本地相声茶馆还专为蛇年创作了一系列迎新剧目,即将为观众带来一场又一场幽默、好玩的视听享受,带领观众津津有味过新年。几登春晚舞台的相声搭档金霏、陈曦也将在大年初四准时与观众相约天津大礼堂,用爆笑段子,送来新春的欢笑。

新春限时返场,沉浸式户外演出《日出》再现“城市剧场”魅力

除了剧场里的精彩演出,备受关注的金街大铜钱“城市剧场”也将在春节期间推出“新春限定版”沉浸式户外演出《日出》。大年初四到初七,“陈白露”小姐将带着新年祝福限时返场,在金街大铜钱广场继续带来沉浸式精彩演绎。这里不仅转角有好戏,更是转角有祝福。打破传统观演限制,让市民和游客也能近距离感受戏剧艺术的无限魅力。

近400场种类齐全、特色鲜明的新春“文艺年礼”即将送达,不仅能满足全年龄段观众多样化的观剧需求,也为津城的文艺演出市场带来了春的勃勃生机与无限活力。上述所有演出均支持使用天津文化惠民卡购票,观众在尽享文化盛宴的同时,还可享受最高300元的观剧补贴。市民可持续关注微信公众号“天津文化惠民卡”了解演出动态和购票详情。

生态城半程马拉松定档4月13日

□记者王晓君

本报讯 日前,生态城召开首场新闻发布会,官宣“2025中新天津生态城半程马拉松”将于4月13日正式鸣枪开跑。本届赛事将重点突出“中新友好”的办赛特色,特别邀请中新两国“跑友”参赛,并面向全国及海外开放报名。在春意盎然的最美四月天,专业跑者、健身爱好者、家庭亲子将齐聚生态城,享受马拉松运动的乐趣,感受“半程花路半程海”的独特赛道魅力,用脚步丈量这座“轻轻放进大自然的城”。本次赛事由天津市滨海新区人民政府、中新天津生态城管委会共同主办,人数总规模从去年首届的5000人扩大至1.4万人,分为“半

程马拉松”“健康跑”“亲子跑”3个项目,其中半程马拉松赛项目7000人,健康跑项目3000人,亲子跑项目4000人。赛事设置半程马拉松名次奖、“滨城奔跑”市民奖、“滨城建设”企业团队奖、“滨城建设”企业家奖等4个奖项,总奖金规模超70万元人民币。比赛将于2月16日上午10:00启动正式报名,并公布具体报名细则。本届“生马”将延续去年首届“半程花路半程海”的主题广告语,比赛线路继续以“赛程即旅程”原则设计,让选手们从开阔蔚蓝的海边,跑进“花园里的城市”。半程马拉松项目的起点设在国家海洋博物馆,终点为中新友好花园。赛道沿线途经东堤公园、妈祖文化园、北堤生态廊道等生态城文旅地标。

李方慧世界极限运动会摘银

据新华社旧金山1月25日电(记者卢星吉)当地时间24日,中国运动员李方慧在美国阿斯本举行的2025世界极限运动会冬季赛中夺得女子自由式滑雪超级U池项目银牌,谷爱凌因伤退赛。

李方慧在预赛中以91分排在头号晋级,在决赛中她拿到86.66分,排在第二。获得金牌的是加拿大选手凯西·夏普(88.33分),铜牌则归属于另一位加拿大运动员埃米·弗雷泽(84.66分)。



日前,和平区劝业场街党工委、工会等部门联合举办迎新春联欢会,邀请辖区内环卫工人、外卖配送员等一线户外劳动者现场观看居民自编自演的精彩节目,让他们感受到家的温暖。沈岳摄

“欢乐冰雪 共创未来”全国家庭冰雪日活动举行

活动现场,主办方为孩子们准备了包括雪票、学具以及保险在内的全套滑雪装备和全面的安全保障措施,确保每位参与者都能毫无负担地沉浸于滑雪的乐趣之中。同时,还为每组家庭安排

了资深的滑雪教练团队,量身定制适合他们的滑雪教学课程。这样贴心入微、温馨周到的服务,深深打动了现场参与家庭,赢得了大家的一致好评。主办方中华全国体育基金会负责

人表示,中华全国体育基金会将坚持以人为本、品牌引领、开放合作、服务至上及规范运营的原则,充分发挥全国性体育公益平台的独特优势,汇聚多方资源,致力于推动全民健身事业的发展。



铁路工人:活跃在轨道线上的革命力量

□刘昉



1944年,冀中八路军向津浦铁路工人发放抗日宣传传单。

在近代中国,铁路工人作为一支重要的力量,在天津革命运动中留下了浓墨重彩的战斗篇章。洋务运动中修建津唐铁路,天津成为全国第一个铁路枢纽。1887年天津成立铁路公司,1901年又建立机车车辆厂,吸引大批铁路产业工人和技术人员从业,仅津唐一线就达3500人,相关使役不下万人。1920年,天津建立社会主义青年团小组,1921年创办工余补习学校,其中都有铁路工人的身影。中国共产党成立后,京奉铁路唐山制造厂和山海关站先后建立铁路工人俱乐部,有力推动了包括天津在内的铁路沿线工人运动。1922年,长辛店工人罢工,京奉铁路工会天津分会积极响应,发动同盟罢工,向路局提

出增加工资、实行8小时工作制、准许休假、医治疾病等合理诉求。由于京津两地工人团结一心、联动斗争,罢工最终取得胜利。1923年,京汉铁路大罢工爆发,津浦、京奉路代表来津联络,动员全路工人统一行动。天津派代表参加了在河南郑州召开的京汉铁路总工会成立大会。天津机务处工人致电长辛店京汉路工友,鼓励他们坚持斗争。西沽机车厂举行了3天“同情罢工”,还向学界、商界请求支援,表示“愿为诸公之后援,以达救国救民之夙愿”。京汉铁路总工会筹委会主席、天津人高斌,因拒不下令复工,被反动军阀迫害致死,年仅30岁,被迫认为“二七烈士”。天津《新民意报》及时报道惨案经过和工人英勇斗争的感人事迹,劳动组合书记部天津支部发起募捐,救济失业工人和遇难工友家属。事后,京汉铁路总工会迁至天津办公。

天津地委成立后,将工人运动作为工作重点,派王仲一、李震寰负责铁路工运,在京汉、津浦两路建立天津分会。“五卅”期间,天津铁路工人慷慨捐出一日工资,支援上海工人斗争。1926年2月,天津承办的大会载入工运史册。1929年1月,为抗议路局欠薪9个月,津浦路300多名工人开展“卧轨”斗争,震动南京国民党中央,电令天津警备区严防死守。抗战时期,天津铁路工人表现出崇高的民族气节,2600多人拒不为侵略者做工,一夜之间全部离职,致使铁路运输陷入瘫痪。1937年8月,铁路装卸工人勇敢袭击日本军列,抢夺军用物资,成百上千群众闻讯赶来支援,用石头、棍棒与押车的日本兵展开搏斗,砸烂钢盔、照明灯等军需品。火车司炉工人也积极采取怠工行动,故意加大煤耗、降低车速,拖延运输时间。北宁铁路局东站千余名工人在除夕夜包围路局请愿,成立“天津铁路职工联合会”(天津铁联),壮大了党的地下工作力量。日军在北平一山海关一线驻扎军队,津浦铁路成立抗敌后援会,全力阻挠日军物资和兵力运输,有力配合了前方战事。1949年1月15日天津解放,天津铁路工人奋力保障交通畅通,1月下旬天津至丰台、唐官屯就恢复了通车,2月4日“天津解放号”专列直抵北平,为新中国恢复和发展国民经济作出了突出贡献。



青铜雕像 (二十九)

□梁秀章

开会前的一天,李恩才把新衣服、新皮鞋给李清泉抱过来,说只花了五百块钱。李清泉一看就急了,“刚吃了两天饱饭,就烧得受不了了?不是跟你说了吗,我用不着穿新衣裳。穿上西服,脖子上钻风,怕冷;领带系上,勒脖子,喘不出气来;皮鞋板脚,穿上,我都不知道先迈哪条腿了。哪样也不能穿,快退了去。我明几个穿的衣裳,早让你妈准备好了。”第二天的市劳模表彰大会上,李清泉第一个上台领奖。他依然穿着那件中山装,已经洗得都褪色了,领口的内衬已经破了,黑色长筒裤子,脚穿松紧口的布鞋。市长把大红的证书颁发给他,并跟他握手。他把伸出半截的手急忙缩了回来,在衣服上蹭了蹭,才和市长握手。他心里已经出汗了。李清泉本来不多的头发挖着,七根朝前,八根朝后。市长向他表示祝贺,他只是傻笑着,一个劲儿地点头。和领导合影后,他准备离开,主持人却叫住了他:“李大爷,首先祝贺您获得市劳模称号。市长亲自给您颁奖,此刻您的心情一定是很激动吧。”说着,转身冲着会场说,“下面有请市劳动模范李清泉先生讲话,大家欢迎。”李清泉没想到主持人会搞突然袭击,立刻涨红了脸,两只大手摇得像波浪鼓,嘴张了好几下,愣是一个字都没蹦出来。台下的人鼓完了掌,会场静下来,人们等着他讲话呢。李清泉活像一只老母鸡,屁股门上顶着个双黄蛋,出不来也回不去,憋得满脸通红,实在难受,终于憋出几个字:“不,不会讲,只会干活。”手像是被主持人递过来的话筒烫了一下,又丢给了主持人,快步逃向了舞台。市长接过了话筒:“这就是实干家,不善言谈,但他的企业是凭真本事干出来的,纳税和利润全县第一。我建议,咱们把掌声再次送给李清泉和他的公司。”台下立刻响起了长时间的热烈掌声。要命的是,那天的表彰大会是现场直播,李清泉的逃场全市人都看得清清楚楚,人们都对他会笑了。李清泉回到村里,人们碰到他都会问:“你跟我们说话的时候,都是卖大盆的——一套一套的,怎么在台上就武大郎吃山羊——闷口了?憋了一顿宝,怎么才憋出了9个字?”“平时时跟我们说话怎么那么能说呢?等到了台上,原来也是小葱子见不得价啊!”李清泉听了也不恼,他说:“唉,我哪知道啊,开会前

他们说让我说几句,我说我不会说,我以为这事就过去了,哪知道主持人还让我说。我会说个啥呀,当时恨不得能找个老鼠窟窿钻进去躲起来。”李清泉的企业出名之后,参观团、考察团像春天归来的大雁,一拨接一拨没完没了地到来,李清泉整天忙于接待,都没有时间去车间了。来的人有县领导,有市领导,还有临近区县的领导,也有外地来的客人。那些接待中要说的话,已重复了好多遍,李清泉就像背课文一样,早就背得滚瓜烂熟了。这天,县长走进李清泉的办公室,打过招呼后刚坐下,不等县长开口,李清泉就说:“你就直说吧,要多少钱?”县长听了一愣,说:“我不是来要钱的啊,只是路过这里,进来看看你。”“你们不都是来要钱的吗?开始都说是来看我,到最后都是拿着钱走的。你这个人真不实在,真的没事,我有钱,你就说要多少吧。”县长听了李清泉的话后自己琢磨,看来不少人真把李清泉当成“唐僧”了,来刷肉吃的人还不少,而且他自己似乎也己经习惯了,来了不刷肉,他倒以为不正常了。在县长办公会上,县长正式提出了干部不能去企业“刷唐僧肉”的要求。最近,“刷唐僧肉”的少了,可李清泉又成了“香饽饽”,邀请他出席的活动越来越多了。嘛活动呢?剪彩、典礼、开幕式等,李清泉很烦恼,可以推掉的就都推掉了。可这一回推不掉了,是县长亲自点了他的名,如果再推脱,就显得不知好歹了,他只好硬着头皮应下了。李清泉要参加的是全县经济工作会议,由他做典型发言。好在俩儿子都熟悉业务,很快帮他写了三大篇的讲话稿,让他背下来。儿子念一句,他跟着念一句,就像小学生背书一样。李清泉说:“你说这是嘛事儿啊,我就是小学毕业,非得让我假装大学生,这不是蒙人吗?这不是让我出洋相吗?”可县里说了,这是政治任务,还必须高质量完成。没办法,李清泉又背了一个星期,才背得比较熟了。在大会上,李清泉第一个发言,效果也最好,台下的掌声一阵接着一阵,柳河市的记者和县电视台的记者全程录像、照相。李清泉站在台上,紧张得通身是汗。讲话结束了,李清泉两腿打颤,还直哆嗦,工作人员扶着下了台。到了台下的座位前,李清泉就像刚刚卸下了千斤重担似的,一下子跌坐在椅子上。第三天,柳河市新闻频道就播出了李清泉大会讲话的新闻,电视播出后,村里人再看见李清泉就说:“行啊,这回出息了。上回开会你说不会说,只会干活,这回变得又能说,又能干了。”李清泉说:“我说你们那手里的家伙能不能换换?成天攥着个小铲子不撒手,一有空就敲会儿,能不能换一个别的,我看看你们该换个什么,不是有句俗话说吗,叫‘吃饱了不认的铁钎子。’”晚上,李清泉好像想起了什么,他拿着讲话稿,翻来覆去地看,又拿出会计给他的报表看了半天。他又要打电话找两个儿子,老伴儿赶紧拦着说:“你看看都几点了,你不睡觉,别人也不睡啊。”李清泉究竟想起了什么事呢?

(未完待续)